

# 2016 年度工作总结

## 国际合作与文化交流学院

2016 年，在学校党委和行政的正确领导下，国际合作与文化交流学院紧紧围绕学校中心工作，准确把握国家外事工作方针，认真贯彻落实国家、省、市、学校“十三五”规划有关国际化发展的精神，按照学校《国际交流与合作“十三五”发展规划》制定的发展目标，积极推进深化国际交流合作，探索国际交流合作的内涵发展之路，为学校人才培养质量和办学水平的不断提高创造良好的外事环境。

### 一、积极探索多元化合作办学模式，构建多元合作格局

#### 1、 韩国交换生项目工作进展顺利

继续与韩国庆南情报大学合作，交换生互派工作进展顺利。上半年选派了 4 名学生赴韩方院校学习，下半年选派了 2 名学生赴韩方学习，接收了韩方 4 名学生来我校学习。为做好留学生工作，国际合作与文化交流学院先期完成留学生材料的审核与派送，保证留学生及时办理护照和签证，留学生到校后，对留学生的学习和生活进行了细致安排，保证了留学生顺利完成在校学习。

上半年办好第二期韩国语培训班，下半年继续为 2016 级新生举办第一期韩国语培训班，为今后非韩语专业学生的交换留学、赴韩国实习和就业打下良好的基础。

#### 2. 继续完善我校与韩国庆南情报大学“人才培养合作课程项目”

根据 2014 年 12 月 4 日签署的《中国大连职业技术学院与韩国庆南情报大学“人才培养合作课程项目”协议书》的相关内容，双方学校已于 2015 年 9 月起实施了“人才培养合作课程项目”。首批进入该项目学习的 2015 级学生 48 名和 2016 级学生 21 名，均来自汽车工程学院的 5 个专业。国际合作与文化交流学院会同教务处、汽车工程学院和国际商务语言学院做好项目韩语班的各项教学

工作，确保项目的顺利实施。

### **3. 积极推动与台湾的教育交流与合作**

2016年4月10日至16日，依托台湾海峡两岸教育交流促进会的平台，学校组成七人考察团，对台湾的圣约翰科技大学、万能科技大学、朝阳科技大学、南开科技大学、亚太创意技术学院和致理科技大学进行了参观考察，就开展教师进修、学生短期研修、合作科研等方面的合作与交流进行了洽谈并签署了相关合作协议和实施细则。

学校于2017年2月派出19人的培训团赴致理科技大学参加了为期12天的培训学习。培训团通过参加致理科技大学教学和管理专家的单元专题讲座、观摩职业教育课程开发与实施的相关环节等方式，学习台湾先进的职业教育理念，借鉴台湾培养创新技能型人才的培养模式，极大地提升了管理人员和教师先进的职业教育理念和专业开发能力。

### **4. 积极推进中美“3+0.5+1”专升本项目**

在2015年现有工作基础上，积极推进我校与美国赛明诺州立学院、南西雅图学院的“3+0.5+1”专升本合作项目。积极配合美方院校开展的通识课程的教学工作和英语托福教学工作，认真细致地开展合作项目的管理工作，严格执行合作项目的管理规范 and 标准。现有10名学生参与项目的学习。

## **二、不断学习，提高外事工作水平**

在实际工作中，学院始终坚持把学习党的发展理论与外事实际工作有效结合起来，把践行科学发展观与科学推进学校国际合作交流发展结合起来。用科学发展的眼光和思维思考研究学校在国际交流合作中出现的新情况，努力提高外事人员驾驭本职工作与处理复杂问题的工作能力和执行能力。

为提高外事务务水平和工作能力，过去的一年中，学院参加外事部门组织外事务务能力培训5人次，参加校际学习考察1次。除此之外，学院工作人员主动学习国家关于国际合作办学、留学生教育、境外培训等法律法规。通过这些学习，

提高了工作人员对外事工作的认识和理解，能够密切结合学校的实际，着力开拓新思路，积极有效地推动外事工作的开展。

### **三、以服务为抓手，细化外籍教师服务与管理工作**

根据教学需求，学院为3名外籍教师办理了续聘延期手续，为1名新外籍教师办理了来华任教相关手续，为1名外籍教师办理了离职手续；新外籍教师来华后，联合国际商务语言学院教师专门为外籍教师进行中国法律和学校规章制度的教育；鼓励外籍教师参与相关专业的专业建设和课程建设，其中韩国籍教师亲自指导学生参加全国性韩国语口语技能大赛，取得了团体和个人特等奖的好成绩。

加强教学质量，及时与相关教学系部有关负责人加强沟通，解决外籍教师教学工作中出现的问题，对违反学院教学规定的外籍教师加强教育劝诫，有效防止了外籍教师迟到、早退、缺课等现象的发生；进一步加强和完善我院外籍教师安全管理，2016年，我校无外籍教师出现安全事故；配合总务处完成外籍教师公寓的修缮工作，为外籍教师修理洗衣机、热水器等电器设备十余次；按照合同规定，按时为外籍教师发放工资、假期补贴等现金薪资。

### **四、以实效为标准，做好出国（境）培训和考察项目的申报与组织实施工作**

按照学校师资培训工作安排，继续做好2017年境外师资培训项目的调研和申报工作，积极争取国家相关部门资助，根据学校对外合作交流规划，做好2017年出国（境）考察项目计划的制定和申报工作；组织团组赴台湾进行合作项目洽谈，取得丰硕的出访成果。为了保证团组的顺利出访，严格遵守出国（境）人员报审制度，做好出境人员的材料报送、证照的申请、安全教育、出境材料的整理归档、相关证件的管理收缴等工作。

### **五、以扩大交流为目的，打造优质学术文化交流平台**

邀请著名美籍华裔专家、洛杉矶高级规划师黄铁屿博士和美国社区学院博士研修团做客“五洲讲坛”，为我校师生做专题讲座，并就职业教育问题进行深入

的探讨；邀请台湾师范大学专家参加我校主办的“2016 教育部图工委高职高专分委员会年会暨全国高职院校图书馆馆长论坛”；参加由辽宁省 13 所高职院校和台湾的 15 所技术大学联合举办的“辽台两地职业教育论坛”并在大会上做主题发言；副校长杨海燕应邀参加 2016 中国国际教育产业大会并作全英文主题发言；参加中国-爱尔兰应用技术型教育创新发展对话会，加强与爱尔兰职业教育和高等教育的对话，并与相关院校达成合作意向；接待荷兰恩斯赫德市教育代表团，台湾致理科技大学等 13 个国（境）外团组共 38 人次到校访问交流。

## 六、其它国际交流合作工作

按照省教育厅和学校的总体要求，完成了学校《国际交流与合作“十三五”发展规划》的编纂工作。

按照教育部文件的要求，首次完成我校国际交流合作数据平台的填报工作，形成我校相关基础数据；完成省教育厅、市外专局关于外国留学生、外籍专家数据填报和年审工作；与市外办相关处室加强联系，就与德国职业教育的合作进行了前期的沟通和准备工作；初步完成国际合作与文化交流学院网站建设需求的调研工作，为下一步的部门网站建设打下基础。

## 七、党建工作

国际合作与文化交流学院全体党员在党支部的带领下，紧紧围绕学校中心工作，积极主动投入到“两学一做”学习教育活动中去。通过举行专题学习活动，全体党员集中学习了经修订的《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，认真选读习近平系列讲话，以“讲政治、有信念”，“守纪律、讲规矩”，“讲道德、有品行”，“讲奉献、有作为”为题开展主题教育活动，参观了“关向应纪念馆”，观看了毛丰美先进事迹和反腐倡廉专题片，筑牢防腐拒变的防线，提高党员修养。把开展“两学一做”学习教育与高质量完成本部门工作结合起来，做到学习教育与日常工作有机融合、相互促进，真正激发出党员干部的工作热情和进取精神，并转化为做好各项工作的强大动力和良好的工作作风。国

际合作与文化交流学院克服了人手暂时短缺、临时工作任务量大、任务形势多变等困难，圆满完成了全年的工作任务。

## 八、存在的问题及对策建议

在与韩国庆南情报大学合作的“人才培养合作课程项目”中，课时安排偏少，对学生在两年后通过韩国语考试取得二级证书无法提供保证。建议通过第二课堂、公共选修课或韩语角的形式，培养参加项目的学生学习韩语的兴趣，提高学习能力和学习成绩。

在研究开发留学生专业与课程、科学设计短期留学项目方面急需考察和借鉴外校成功的经验。目前能够提供的语言培训仅限于韩语，其它语种没有突破。

2017年3月15日